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VERBALE n.5
SEDUTA DEL 05.02.2026

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale)

L’anno  2026 (duemilaventisei  ) il giorno 5 (cinque ) del mese di  febbraio la Commissione 8 è
convocata,  alle ore 16:00 in presenza, presso la Sala Firenze Capitale in Palazzo Vecchio, in for-
ma congiunta con la Commissione 4,e, secondo quanto previsto dall’articolo 23 del Regolamento
del Consiglio Comunale, in sede referente, con il seguente ordine dei lavori:

• Comunicazioni della Presidente.
• Audizione della Dott.ssa Pellegrino Elettra, Direttrice Sanitaria del Presidio Ospedaliero

Santa Maria Annunziata, e della  Dott.ssa Salvatrice Lo Bosco-medico competente  presso
lo stesso ospedale,in merito al consumo ed abuso di alcol nelle fasce adolescenziali. 

• Approvazione verbali precedenti sedute.
• Varie e eventuali

Per  la  Segreteria  della  Commissione  8  è  presente:  Serena  Peccianti.  Per  la  Segreteria  della
Commissione 4 è presente: Angela Giabbanelli.

Per la diretta streaming è presente: Monica Caiazzo.

Sono inoltre presenti: la Dott.ssa Elettra Pellegrino, Direttrice Sanitaria del Presidio Ospedaliero
Santa Maria Annunziata, e la  Dott.ssa Salvatrice Lo Bosco-medico competente  presso lo stesso
ospedale.

Risultano  presenti  alle  16:00  per  la  Commissione  8:  Innocenti,  Burgassi,  Draghi,  Graziani,
Milani, Santarelli, alle 16:07 entra Semplici Marco in sostituzione di Monaco Michela. 

Risultano presenti alle 16:00 per la Commissione 4: Balli in sostituzione di Ciulli e Palagi. Alle
16:02 entra Amato; alle 16:07 entrano Semplici in sostituzione di Monaco e Grazzini.

La Presidente della commissione 8, Innocenti, dichiara aperta la seduta alle ore 16:07 e introduce
l’ordine del giorno.

All’apertura della seduta risultano presenti i/le seguenti Consiglieri/e per la Commissione 8:

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Innocenti Alessandra
Componente Burgassi Marco 



Componente Draghi  Alessandro
Emanuele 

Componente Graziani Giovanni
Componente Semplici Marco Monaco Michela 
Componente Santarelli Luca 

All’apertura della seduta risultano presenti i/le seguenti Consiglieri/e per la Commissione 4

 CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Amato Edoardo

Sostituto Balli Cristiano Ciulli Andrea

Componente Grazzini Francesco

Componente Semplici Marco Monaco Michela

Componente Palagi Dmitrij

La  Presidente della  Commissione 8 Innocenti apre la  seduta  alle 16:07  ringraziando le ospiti
dell'azienda  sanitaria  USL  Toscana  Centro,  la  Dottoressa  Elettra  Pellegrino  e  la  Dottoressa
Salvatrice Lo Bosco. Spiega che l'audizione nasce dalla necessità di approfondire il fenomeno del
consumo  e  abuso  di  alcol  tra  i  minori,  tema  strettamente  connesso  ai  percorsi  di
approfondimento già avviati sulla criminalità minorile e il disagio giovanile. Sottolinea come l'età
del primo contatto con l'alcol si stia abbassando drasticamente.
Alle 16:11 entra Arciprete Caterina.
 
Il  Presidente  della  Commissione  4,  Amato, si  associa  ai  ringraziamenti,  evidenziando  come
l'alcol,  pur  essendo  una  sostanza  che  può  creare  forte  dipendenza,  manchi  spesso  di  quello
"stigma sociale" che accompagna altre droghe, rendendo più difficile la percezione del rischio e la
prevenzione. Il Presidente Amato comunica che è in approvazione il verbale n. 5 della seduta di
Commissione  4 dello  04.02.2026,  che  si  intenderà  approvato  a  fine  seduta  in  assenza  di
contestazioni.

Alle 16:18 entra Collesei Stefania. 
La Presidente Innocenti dà la parola alle ospiti per la presentazione.
Inizia l’illustrazione la Dott.ssa Lo Bosco.  La Dottoressa illustra il quadro normativo e tecnico
degli accertamenti sanitari, spiegando che in ambito lavorativo (specie in sanità) l'alcolimia deve
essere pari a zero.



Definisce l'etanolo come una sostanza tossica e cancerogena, non un nutriente, capace di alterare
le funzioni fisiche e mentali.
La Dott.ssa presenta dati allarmanti sulla Toscana relativi al 2022, dove l'abuso tra i quindicenni è
molto elevato, con una prevalenza nelle femmine (58%) rispetto ai maschi (49%).
Avverte che il  fenomeno del  binge drinking,  ossia l’abitudine di bere grandi quantità di alcolici
(almeno 4-5 unità alcoliche per le donne e 5-6 per gli uomini) in un breve lasso di tempo, con
l'obiettivo di ubriacarsi  rapidamente,  spesso nel corso di una sola serata,  soprattutto nel fine
settimana, provoca danni diretti all'ippocampo e alla memoria, con effetti a lungo termine anche
in chi abusa di alcol solo nel fine settimana.
La Presidente Innocenti  dà la parola  alla  Dott.ssa  Elettra Pellegrino (Dir.  Sanitaria  Ospedale
Santa Maria Annunziata). La Dottoressa spiega l'approccio dell'ospedale, che punta non solo alla
cura  ma  anche  al  benessere  degli  operatori  e  alla  prevenzione  tramite  la  "gentilezza"  e
l'umanizzazione delle cure. Annuncia un progetto sperimentale in partenza a marzo presso il
pronto soccorso dell'Annunziata, in collaborazione con Villa Lorenzi, per offrire un numero di
telefono dedicato e un supporto immediato ai  giovani che arrivano in ospedale per abuso di
sostanze.
La Presidente Innocenti apre il dibattito ai Consiglieri. 
Il  Consigliere  Draghi interroga  le  ospiti  sulla  tipologia  di  bevande  consumate,  notando  lo
“sdoganamento”  dei  superalcolici  tra  i  giovanissimi,  e  propone  campagne  informative  che
puntino sulla qualità del bere piuttosto che sul proibizionismo.
Il  Consigliere Semplici chiede dati sull'incidenza degli accessi legati ai turisti, specialmente nel
centro storico (Ospedale Santa Maria Nuova).
Il  Consigliere  Santarelli   riflette  sull'importanza  dell'educazione  familiare  rispetto  alla  mera
repressione.
Alle 16:40 esce il Consigliere Burgassi. 
Il Consigliere Semplici chiede la percentuale tra gli accessi al 118 di turisti rispetto ai residenti 
Il  Consigliere Gandolfo invita a distinguere tra l'abuso dannoso e il consumo consapevole di
prodotti di filiera e di qualità, come il vino di qualità.
Il Consigliere Balli definisce i dati presentati come "estremamente preoccupanti", in particolare il
fatto che già a 13 anni una percentuale di ragazzi dichiari di essersi ubriacata.
Alle 17:05 esce il Consigliere Santarelli. 
Il Consigliere Milani cita il fatto che proprio oggi su Repubblica è uscito uno studio di Ars sulla
salute relativa ai toscani in relazione alle situazioni economiche, la sua impressione è che questo
sia un fenomeno trasversale, un po anche perché si è abbassato il costo delle sostanze alcoliche.
Alle 16:52 esce il Consigliere Palagi. 
La  Presidente  Innocenti  ringrazia  i  Consiglieri  e  dà  la  parola  alle  ospiti  per  le  risposte  e  le
conclusioni. 
La Dott.ssa Lo Bosco ribadisce che la priorità è fare rete per fermare l’abuso di alcol che porta alla
demenza precoce e ai danni oncologici. 



I  due  Presidenti   ringraziano  la  dottoressa  Pellegrino  e  la  dottoressa  Lo  Bosco  per  la  loro
disponibilità e per il prezioso lavoro di formazione, informazione e costruzione di reti svolto.
Dicono che l’’impegno loro assunto  continuerà perché “è forte la volontà di voler riuscire a dare
risposte concrete affinché si possa coniugare prevenzione, benessere e legalità” 
E’ stato approvato, in assenza di contestazioni, il verbale n. 5 della seduta di Cmmissione quattro 
dello 04.02.2025.
La Presidente Innocenti e il Presidente Amato concludono la diretta streaming della seduta alle ore
17:25.
Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri/e per la Commissione 8:

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Innocenti Alessandra
Componente Butgassi Marco
Componente Draghi  Alessandro

Emanuele 
Componente Collesei Stefania
Componente Graziani Giovanni
Componente Milani Luca
Componente Semplici Marco Monaco Michela
Componente Santarelli Luca 
Componente Gandolfo Giovanni Sirello Angela 

Hanno partecipato alla seduta  i seguenti Consiglieri/e per la Commissione 4:

 CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Amato Edoardo

Componente Arciprete Caterina

Sostituto Balli Cristiano Ciulli Andrea

Componente Collesei Stefania

Componente Grazzini Francesco

Sostituto Semplici Marco Monaco Michela

Componente Palagi Dmitrij

Verbale letto ed approvato nella seduta del 12.02.2025

La Segretaria                                                                                          La Presidente
Serena Peccianti                                                                               Alessandra Innocenti 
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